

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centi-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MARI-
TIMOS

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Proprietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

entre

ALICANTE y costas de FRANCIA y ARGELIA

por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS
Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Linea de Marsella.—Servicio semanal.

Uno de los tres citados buques saldrá de
este puerto DIRECTO para Marsella, todos
los martes a las cuatro de la tarde.

Linea de Argel.—Servicio decenal.—Sa-
lidas para el puerto de Argel los días 5, 15
y 25 de cada mes, a mediodía, haciendo su
regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Linea de Orán.—Servicio semanal para
dicho puerto, todos los martes a las cuatro
de la tarde, con escala en Cartagena, ha-
ciendo su regreso los sábados.

Se admite carga para todas las líneas a
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas camaratas,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemente
acreditados desde antiguo. Para más
informes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

PROPAGANDA REPUBLICANA

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Ya se ha celebrado el anunciado meeting
federal; ya el pueblo ha tenido ocasión de
convencerse una vez más de que los republi-
canos sabemos cumplir con nuestro deber
y ejercitar todos los derechos en medio del
mayor orden.

Sabemos que el Sr. Vallés y Ribot está
trabajando con empeño para conseguir la
unión del partido federal alicantino, dividi-
do como todo el mundo sabe por la cuestión
de procedimiento; cuestión que surgió en la
última Asamblea del partido federal en la
que quedó en minoría el presidente Sr. Pi
y Margall. No decimos esto con ánimo de
suscitar polémica, sino para recordar lo ocu-
rrido, y enterar a nuestros lectores de todo.

Ya con este propósito formado no quere-
mos callar que D. Francisco Linares Such,
jefe de la fracción piista en Alicante, ha si-
do quien ha invitado al Sr. Vallés y Ribot
para que viniese a Alicante a tomar parte
en el meeting federal de anteanoche y es a
quien le confía la delicada misión de re-
conciliar a sus correligionarios de esta pro-
vincia. Esto demuestra evidentemente que
el Sr. Vallés y Ribot goza de gran predicam-
ento entre los suyos y que los que ayer le
combatieron con saña en la prensa y en to-
das partes, se arrepienten de su proceder
dándole el ósculo de paz y el abrazo frater-
nal.

En nuestro derecho estamos ahora y lo
ejercitamos, recordando a La Federación
que defendimos al Sr. Vallés y Ribot de
sus ataques intempestivos é injustos porque

eran a causa de haber éste político optado
por el procedimiento revolucionario para
instaurar la República en España.

Ya sabemos que no faltará quien se enoje
por estos recuerdos, pero esto nos importa
poco, ante la verdad que defendemos. Y
verdad es también que aconsejamos en su
día temperamentos de prudencia que no se
apreciaron ni pusieron en práctica por qui-
enes venían obligados a ello.

En estos momentos en que se está tra-
tando de la unión de los federales no hemos
de ser un obstáculo para que se realice y se
cumplan los deseos de los que quieren olvi-
dar agravios, y por eso nos limitamos
a lo expuesto en el presente artículo cuyo
epígrafe es harto significativo para que dé
lugar a dudas respecto a nuestros propósi-
tos y deseos. Y por ahora punto final, que si
fuese necesario ya hablaríamos con el dete-
rimiento y extensión propios del caso.

MEETING FEDERAL

En nuestro número correspondiente al
día de ayer, dimos una sucinta reseña del
meeting federal verificado anteanoche en
nuestro teatro Principal. Pero este acto po-
lítico merece que ampliamos la reseña, y de
ahí estas cuartillas que damos a la im-
prenta.

El meeting fué importante y estuvo con-
curridísimo viéndose muchas mujeres y ele-
gantes damas. En el escenario estaba colo-
cada la mesa presidencial que ocupó el señor
Linares Such, quien abrió el meeting con
breves y discretas frases haciendo la presen-
tación de los oradores.

Discurso de D. Beltrán Oleina, de Elda

Dice que no vá a pronunciar un discurso,
que sus frases van a ser brevísimas porque,
como él, el público desea oír la palabra de
elocuentes oradores. Saluda a la concurren-
cia y pide benevolencia pues no es orador.
Quiere la descentralización y se extiende en
consideraciones acerca de los beneficios que
reportaría al país. Afirma que el partido fe-
deral está unido é irá a donde sea menester
para traer la República.

Habla de la pérdida de nuestras colonias y
en sentidos periodos anatematiza al imbécil
Polavieja que fusiló a Rizal. (Aplausos). Se
despide de Alicante en elocuentes frases y
quiere que se implante la federación espa-
ñola.

Discurso del Sr. Berenguer

El director de La Federación Sr. Beren-
guer lee con la venia de la Presidencia te-
legramas de adhesión al acto de los Sres. Pi
y Margall, López, Parra de Talavera, Centro
y Comité federal de Madrid. Luego pronun-
ció un discurso combatiendo las dos calamidades que a su juicio tiene España: el clero
y el militarismo. No se puede ser militar y
republicano. "No anatematizaré a los republi-
canos unitarios porque hermanos y para
hacer la revolución estaremos todos unidos.
Afirma que los presupuestivos serían los
primeros en acatar la República y proclamarla.

Discurso de D. Joaquín Amo, de Monóvar

No conocíamos a este joven orador fede-
ral, que nos gustó mucho y hizo su debut
de modo brillante. Su oratoria gusta, y tiene
arranques tribunicios. Retrata de mano
maestra a Silvela y a Polavieja, el primero
el de la daga florentina y el segundo el de
la espada virgen. No fia en las falaces pro-

mesas de los monárquicos pues todos son
peores dice. Considera necesaria, indispen-
sable, una violenta sacudida para regenerar
a España, pues con este régimen caduco es
imposible. Dice que el partido republicano
federal es el único defensor de la libertad
atropellada, lo cual con perdón del Sr. Amo,
negamos en absoluto. Al terminar se oyeron
palmas.

Discurso del Sr. Salvatilla, de Barcelona

Es todavía un niño. Su aspecto es simpá-
tico, y habla con marcado acento catalán.
Sus primeras palabras son de exquisita cor-
tesía para con el público. Dice que ha veni-
do a esta ciudad con su maestro Sr. Vallés y
Ribot cuyo talento reconoce y cuya historia
política admira. Saluda a la concurrencia y
al pueblo alicantino en nombre del Centro
Federal, Catalanista de Barcelona. Explica el
programa federal del cual está enamorado.
Dirigese al elemento joven para que estudie
ese programa é ingrese en el partido federal.
Condena la avaricia y egoísmo del marqués
de Comillas único a quien ha convenido la
guerra de Cuba y Filipinas porque ha hecho
su negocio trayendo a apartadas regiones a
los pobres soldados hacinados en los buques
de la Trasatlántica y repatriándolos luego
a buen precio. Con una bella metáfora ex-
plica el progreso, comparándolo a una eleva-
da montaña a la que hay que subir y en cuya
base está la cuna de la nueva generación
que es la juventud a la que se ha dirigido.
"Cuando regrese a Barcelona, diré a mis cor-
religionarios. Trabajad por la federación,
que en Alicante quedan jóvenes cruciantes
por la regeneración de la patria. (Aplausos.)

Discurso del Sr. Lloret Bellido

Es saludado al ocupar la tribuna con una
nutrida salva de aplausos. Notamos que es-
taba visiblemente emocionado; Explica la
manera cómo se ha formado la unidad na-
cional. Quiere la República federal porque
es la única que puede hacer la felicidad de
los españoles. Rechaza la nota de separatista
que con injusticia se suele atribuir al parti-
do federal. No tiene, dice, la pretensión de
pronunciar un discurso, y si tan solo quiere
asociarse al acto que se estaba celebrando.
Tiene consejos y frases de cariño para el
pueblo que debe ser federal.

Termina el Sr. Lloret su disertación pi-
diendo la autonomía y la federación.

El discurso del Sr. Estevanes

Dijo este respetable repúblico que no era
orador. Ciertamente. Pero tiene honradez, buena
fé y una historia limpia dentro del partido
en que milita. La franqueza que se revela
en aquel rostro, y la sinceridad de aquel
accento no dejó de interesar al público, y de
escitar vivamente su atención. Fué aplaudi-
do al levantarse a hablar. Dice que los aplau-
sos los admite para ponerlos a los pies de las
señoras que brillan con su presencia en la
reunión. He dicho que no soy orador, porque
he pasado en mi juventud más tiempo en la
cárcel y la emigración por supuestos delitos
políticos que en Atenas y en las Cortes; negó
que los monárquicos puedan regenerar
a España, y sostuvo que los que en Villa-
real han asaltado un tren y querido asesinar
a Blasco Ibáñez son unos salvajes. Esos cur-
ras que capitaneaban a las turbas que fueron
a la estación del ferrocarril son más salvajes
todavía. (Estruendosos aplausos.) Da las gra-
cias a sus correligionarios de Alicante que
en dos ocasiones propusieron y votaron su
candidatura para diputado a Cortes, honor
que agradece en lo que vale. Pintando la si-
tuación de España atribuye la salvajada de
Villarreal a los mitrados que se congregaron

en Burgos. Defiende el socialismo como un
progreso que es.

Discurso del Sr. Palma

Sus primeras palabras son para las her-
mosas damas alicantinas. Defiende en elo-
cuente período los derechos de la mujer
hasta ahora negados en nuestro país, tiene
frases de cariño y consideración para la
prensa periódica a la que quiere mucho, por-
que es un elemento de cultura y un centi-
nua avanzado del progreso. Saluda al pue-
blo de Alicante perla del Mediterráneo.
Después de este exordio analiza las tristezas
nacionales de las que son los causantes los
gobiernos de la restauración: esos gobiernos
han carecido de energías directivas y todo
lo han pospuesto a las camarillas palaciegas
y a salvar las instituciones. Ha llegado la
hora de cambiar de régimen. Sostiene que
solo con la autonomía de los municipios y
de las regiones podrá levantarse el país del
abatimiento en que le ha sumido la centra-
lización monárquica. Habla de la decadencia
de España al extinguirse la dinastía aus-
triaca: hombres, tesoros, todo lo sacrificó en
aras del fanatismo y de la intolerancia reli-
giosa; y lo que es peor todavía, ahogó el es-
píritu de investigación, cerrando las puer-
tas a los progresos de las ciencias, precisa-
mente cuando éstas comenzaban a desarro-
llarse en las naciones emancipadas del yugo
de la teocracia romana. Con los borbones
que actualmente gobiernan hemos perdido
las colonias.

Rechaza los enemigos del ejército, pero sí
del militarismo y la soldadesca. Quiere a la
marina pero no quiere barcos de papel
piedra. Condena a estos gobiernos que en la
pasada guerra se han llevado a los jóvenes
hacinados en los buques sin pagarles. Enalte-
ce la raza española que si no ha realizado
proezas ha sido porque no han querido los
lacayos de la corte.

Primero mandaron a Cuba al César venco-
dor de los algarrobos de Sagunto. (Aplausos).
Cuando en el hogar está enfermo el jefe de
la casa toda la familia se afana para que re-
cobre la salud. Esta es la situación de Es-
paña. Procuremos todos por resolver los
grandes problemas nacionales. Describe la
mala organización de la Hacienda que ha
causado 3.000 millones de deuda. Suprime-
ra el partido federal, el presupuesto del cle-
ro. Remedio llevando la revolución a la Ha-
cienda española. Los vascos y navarros, dis-
frutan del régimen de la autonomía adminis-
trativa ó sean cuatro provincias y ahora la
quiere Barcelona, porque es lógico. O se su-
prime en Navarra ó se da a toda España.
El vergonzoso problema del carlismo tiene
su origen en el yerro del partido constitu-
cional. Los reyes absolutos mataron los fueros y
las libertades todas.

Concluye que solo en el programa del par-
tido federal está el remedio.

Se despide en elocuentes períodos y dice
que no siente alegría por ser diputado, pues
solo la nación tiene el remedio al mal. (Gran-
des aplausos).

Estamos en momentos críticos. No hablo
de si es mejor el sistema federal ó el
unitario. Entiendo que se trata en nuestro
país de ser ó de no ser. Se trata de si España
ha de morir como nación continental como
ha muerto como nación colonial. Se trata de
saber si estos gobiernos han de continuar
rigiendo los destinos de este país, ó si los
españoles se resuelven por la revolución a
salvar su honor y la seguridad de su terri-
torio, para que quede barro ó a sangre y
fuego todo lo existente. Se trata de esto.

Grandilocuente párrafo haciendo historia de la dominación de los reyes de Castilla que han perdido todo. Nos dicen separatistas aquellos por cuya política se ha desmembrado la nación española. No, el federalismo ni el regionalismo son separatistas, porque quiere aflojar los lazos. Lo que quiere es su interno régimen.

Dilema, ó á continuar la historia de España, ó á ser cortesanos de estos gobiernos que es la muerte. El único medio la revolución, sin abandonar los medios legales.

Discurso de Vallés y Ribot

Pueblo de Alicante, permítame ante todo que justifique el por qué llamo pueblo á este concurso, porque entiendo por pueblo la honrada blusa que está al lado de la levita: esto es el pueblo. A este pueblo encontrarais que le falta algo que es el marco, pero está aquí: es la bella alicantina!

Después de este exordio, dice que siente pesadumbre por no poder pronunciar el discurso en valenciano. Pueblo que pierde su lengua, pueblo degenerado, subyugado. La tiranía cuando trata de someter á un pueblo, ataca al idioma que es el signo más característico de la raza el verbo de los pueblos. Os hablo en la lengua de Castilla y dice el por qué.

No tienen solución los problemas nacionales sin la autonomía. Lo que piden las Cámaras de Comercio está en el programa federal aunque no lo digan. Dicen que si no rebajan 35 millones pensarán á qué colectividad se afiliarán para salvar sus haciendas.

La República por sí sola es imposible que resuelva todos los problemas. Este país necesita gente nueva. Hasta los prohombres federales de mandar ahora resultarían malos. Hay que acabar con los políticos madrileños. Esta es la verdad aunque amargue á algunos, pero no á vuestros corazones. Los políticos de Madrid están unidos para limpiar á todos el comedero. Queremos separar de Madrid toda la polilla que se anida en los ministerios. Dice que el pueblo de Madrid es la primera víctima. Quiero que gobiernen las regiones. Quiero autonomía y federación.

“Quisiera tener dinero para poder pagar á todos los españoles honrados un viaje de ida y vuelta á Madrid.” Si viesen estos españoles lo que pasa en los centros oficiales donde los empleados fuman excelentes brevas sin trabajar, ya sabría yo que harían la más grande de las revoluciones. No cree que se supriman de los presupuestos los millones que piden Paraiso y Costa á quienes califico de inocentes. La monarquía no podrán aceptar la separación de la Iglesia y el Estado. La solución ha de radicar en la autonomía y la sustitución de la monarquía por la República. La bandera de la autonomía regional, es la unión de los republicanos, se dice que aceptamos como legalidad común la República unitaria, pues yo pido que sea la República federativa, que tiene menos cortapisas. Establezca la autonomía del individuo, del municipio y de la región dentro de la nación. Esos que quieren la transformación con la República unitaria quieren en realidad los mismos vicios y maldades de hoy.

Quiere la unión más estrecha entre todos los federales. También quiero que los demás republicanos se aproximasen para confundir las banderas. A los monárquicos que han asistido al meeting quisiera que entrasen en sus pechos la duda.

Termina dando las gracias en nombre de sus correligionarios Estevanez, Palma y en el propio por los obsequios de que han sido objeto durante su estancia en Alicante; á las Comisiones de los pueblos, á la representación de la prensa, porque la prensa es el foro donde los pueblos aprenden.

Yo alicantinos os exhorto á todos porque estoy convencido de que es para salvaros tenéis necesidad de ampararos en la República procurar restablecer el antiguo reino de Valencia. En bien redondeados períodos habla de que el partido federal respeta todas las creencias no penetrando en el

sagrado de la conciencia, hasta tal extremo que considera un deber decir á la mujer que adore á Dios como quiera. Define al sacerdote diciendo que es un sér respetable cuando cumple su misión socorriendo al necesitado, consolando al triste, poniendo paz en las familias y en una palabra imitando al Divino Maestro. Lo que no comprende, ni respeta es al Arzobispo cubierto de seda y pedrería, opulento, que con el corazón seco no socorre á los pobres, dando á lo más algunos ochavos morunos al són de bombo y platillos.

Otras muchas cosas más dijo el Sr. Vallés y Ribot en su oración de que nos es imposible dar completa cuenta por su mucha extensión siendo la principal que él y los que como él piensan, no son separatistas y explicó lo que entendió por separatismo, convenciendo á unos y á otros no. El final del discurso fué muy bien acogido por el público que aplaudió al artista de la palabra, porque el Sr. Vallés es todo un artista y con justicia goza fama de orador elocuente é intencionado.

A las doce y media terminó el meeting que comenzó á las nueve y nos consta que los oradores forasteros quedaron satisfechísimos de la sensatez de nuestro pueblo, que si no es federal sabe respetar á los que profesan estas ideas.

Dos palabras antes de dejar la pluma, y estas son, agradeciendo las frases lisonjeras, para Alicante nuestra patria querida que le dedicaron los oradores y á la prensa local. Estos recuerdos son muy valiosos y los aceptamos con satisfacción de personas tan ilustradas.

APUNTES POLÍTICOS

A «El Graduador»

Demasiado sabe nuestro apreciable decano, que no es cierto lo que nos contesta ayer.

Demasiado sabe que en la concentración democrática que él defiende entran monárquicos y republicanos.

Demasiado sabe que por ser esto así combatían parte de esa concentración los señores D. Gaspar Beltrán y D. Rafael Noguera, que *El Graduador* dijo forman parte del Comité de ese partido en embrión.

¿Cómo, pues, sabiendo esto dice que ya contestó en 4 de este mes? ¿Cómo se atreve á hablar de que siempre se mostró tal cual es? ¿Cómo tiene la frescura de afirmar lo que no es exacto?

Se calló la rectificación nuestra al ver involucrar esos nombres de republicanos en la lista del Comité mixto de concentración, y siempre guardó silencio cuando le hemos dicho que como Jano tiene dos caras: una que mira á la República y la monarquía la otra. ¿Dónde están aquí las palabras gruesas colegas? Hay sí, enfrente de arteras sugerencias de nuestros enemigos, la propaganda de nuestros principios para inculcarlos como salvadora doctrina que nos permita algún día conquistar para nuestra querida patria el grado de esplendor y grandeza de los pueblos libres.

¿Quiere el colega que llamemos? Pues sentimos no poder complacerle, porque faltarnos á nuestro deber.

No hemos de contestar á la última parte de su suelto que habla de que los republicanos de Elda están satisfechos por las ideas que expone. Cosa es esa que no nos incumbe averiguar, y después de todo hay gustos que merecen palos. La acertada combinación de la sencillez y la naturalidad de la forma con la profundidad del pensamiento ó del fondo, así con el buen método en la exposición de la doctrina, no brillan en las columnas de *El Graduador*. Sentimos decirlo, pero es verdad. Respeto de sus tendencias ó del partido político á que pertenece, es sabido que ha sido ministerial de los sagastinos y siempre huyendo de la República, se ha mantenido en una especie de *armonismo práctico ó benevolencia* (si se nos permite la frase), aunque siempre negado, siempre procurando engañar al pueblo y extraviar á la opinión pública.

Ahora bien: siendo esto así, como lo es, lo natural era que *El Graduador* callase en ciertas ocasiones, pues todos sabemos á qué atenernos, y en este sentido, y puesto que tiene atrevimiento sobrado para echársela de conseqente, protestamos contra esa creencia, como protestamos contra sus ingrencias en cosas de republicanos.

LOS VINOS EN FRANCIA

La misma calma persiste en los mercados. Los negocios que en la actualidad se realizan en Certe, se limitan á los excedentes.

Por ahora, al menos, el comercio se abstiene de verificar compras mayores; el exceso de la cosecha sirve de aprovisionamiento y para hacer frente á las más perentorias necesidades.

Situación tan anómala no puede durar, y se esperan muy en breve transacciones de importancia.

Por otra parte, no faltan pesimistas que preven que tal estado de cosas podría prolongarse.

Fúndanse en la poca vitalidad que se manifiesta en los mercados del interior, cuyos comerciantes han recibido directamente grandes cantidades de uva, vinos de Argelia y los aramones excedentes con una graduación media de 6.º á 6 1/2.º.

Con todas estas primeras materias y con azúcar ó glucosa se obtiene una combinación especial que da por resultado un vino seminatural de detestables condiciones organolépticas, pero que puede cederse á un precio que llene las exigencias del mercado.

Sin embargo, los vinos del llano de Agde, Vías y Villaneuve son muy buscados y no faltan compradores que satisfacen por ellos 1,60 francos el grado. Y todo se reduce á esto.

Los vinos de España llegan en regular cantidad, y algunas clases bien elaboradas. Pero como motivan pocas transacciones, el stock tiene forzosamente que disminuir con lentitud.

Las noticias recibidas de las diferentes localidades vitivinícolas acusan el mismo marasmo é idéntica penuria. En Argelia productores y comerciantes permanecen á la expectativa esperando que desaparezca la diferencia que existe entre los ofrecimientos y la demanda.

Viéndose, sin embargo, los propietarios repelidos en sus pretensiones, han tenido que bajar los precios.

A pesar de ello la calma persiste. En Burdeos subsiste aún la misma situación. En aquella comarca la vendimia toca á su fin. Generalmente se opina que la recolección será buena en calidad y cantidad; pero se teme y preocupa que los futuros precios no sean suficientemente remuneradores.

En París-Bercy sigue también reinando la calma. Hoy sólo se efectúan las compras de absoluta necesidad; las grandes transacciones se esperan á no tardar, cuando los negociantes hayan visto la calidad y los cursos se hayan establecido normalmente. Las muestras de vino nuevos que se reciben en aquel centro dejan mucho que desear como color y como graduación. Todo, pues, contribuye á que se mantenga en los mercados de Francia tan extraña situación.

El otoño se ha presentado con bruscos cambios de temperatura y acompañado de lluvias intermitentes y á veces de pedriscos. Con este tiempo, muchos propietarios que no terminaron aún la recolección, se ven precisados á apresurarla, pues indudablemente, si la temperatura recrudesciera algo más, sufrirían sensibles pérdidas.

La cosecha ha terminado en los departamentos meridionales; se prosigue activamente en el Armagnac, Gascogne, Languedoc, Burdeos y en el litoral del Oeste.

Se ha principiado en los departamentos del Norte, y no se ha inaugurado aún en Avergue, Basse-Bourgogne y en Lorraine.

IDEAS SUELTAS

Rafael Guerra se ha retirado del toreo. Así lo anuncian todas las Agencias telefónicas, contando á la vez los portenores que han adornado ese acto de resonancia nacional.

El torero que durante diez años ha cautivado á los públicos con su bizarria y concombios delante de las fieras, ha resultado en este momento crítico una figura digna de admiración.

Ese es un hombre sabio á su manera, pero sabio al fin, prácticamente sabio.

Allá en su niñez alocada concibió la idea de ponerse rico, y convencido de que el camino más corto era el toreo, á él se dedicó con todas las potencias de su alma varonil.

—¿Qué es necesario hacer? ¿Provocar sensaciones por medio de brutales arrogancias, adornándolas á la vez con desplantes cómicos? ¡Yo las haré!

Y las hizo. La Fama vocinglera lo cogió en andas y

lo hizo dios de las multitudes, y el vapor, y la imprenta, y la electricidad, se encargaron, de rodillas ante él, de contribuir al logro de sus ansias...

Y aún los vientos resonantes conservaban los ecos ensordecedores de un pueblo enardecido por las hazañas del ágil luchador, cuando otro pueblo se levantaba delirante y ébrio, en el espasmo de los gozes más espontáneos, prosiguiendo el canto de victoria en honor del héroe del día, del sér simbolo escogido como representación la más genuina de nuestro carácter nacional.

Y á sus pies vió caer el oro en forma de lluvia sin fin.

Los príncipes arrojábanle joyas con valiosas pedrerías; los altos próceres estimaban á grande honor escuchar su silabeo anti-gramatical, revestido de la pristina pureza de todo sér que comienza á entenderse con los demás por medio de palabras; y los más grandes hombres de la Política, y de la Banca, y de la Nobleza, tenían á orgullo estrechar sus cinco dedos de matarife en plaza.

Era de ver las grandes y hermosas damas de nuestra linajuda estirpe pelayuna, enfocando sus gemelos primorosos hácia el notable artista de muñeta y estoque; latiendo sus corazones con anhelo vivísimo, prorrumpiendo en lastimero y significativo jayl cuando las astas de un miureño solían rozar la chaquetilla deslumbrante del hombre de moda, del más arrogante entre los arrogantes para hacer sentir, para provocar los mayores entusiasmos.

Un deseo medio significado del héroe se convertía al día siguiente en pragmática, en Real orden con la firma de S. M. al pie.

Las cabezas enastadas de centenares de sus víctimas se enseñan en los grandes salones como gloriosos símbolos de sus arrogancias.

Sus medias tintas en sangre de un caballo desparramado en plaza, se ostentan hoy como riquísimos trofeos de gloria en el Museo tanrino de cualquier manso y enriquecido señor.

Y él, en tanto, prácticamente sabio, dejóse llevar en andas hasta conseguir ver á todos los suyos, á su mamá, á su nene, á su mujer, libres de la miseria y con un tesoro en el arc.

Y ahora, acordándose de su hermosa sierra cordobesa, rebosante de oxígeno; de sus inmensos cortijos, tendidos en la llanura como inmenso plantel que guarda en sus entrañas los gérmenes fecundos de la hermosa Naturaleza; de su hermosa cuadra de potros andaluces, que piafan corajudos sobre las guijas de caudal correr al través de los campos... Acordándose de sus verdaderos amores, resumidos en su rincón cordobés, echa un corté de mangas á príncipes, próceres, damas, glorias y aplausos, y se va á vivir tranquilo y satisfecho en las comodidades de su hogar.

¡Bueno es un español más sabio que ese sabio cordobés!

J. Rodríguez La Orden. Y

CORREO DE MADRID

18 Octubre 1899.

Señor Director d. LA UNION DEMOCRATICA. —Alicante.

Muy señor mío: A los quintos del actual reemplazo se les llamará a fines del mes de Noviembre.

El Ministro de Hacienda prepara la descentralización de algunos servicios.

Sagasta reunirá á los ex-ministros liberales en los primeros días del mes próximo.

En Barcelona un grupo de estudiantes catalanistas comenzó á cantar «los segadores».

Otros estudiantes nacionalistas en contra de la anterior manifestación agitaban banderas españolas y quemaron periódicos catalanistas.

Al relevarse las fuerzas de la guardia civil en la Universidad hubo gritos y silbidos.

Tres toques de atención bastaron para dispersar los grupos.

Los Ministros dicen que además de la economía aproximada de cuarenta millones en los presupuestos, estudiase un importante proyecto que reportar á la nación grandes beneficios y que no es un empréstito.

Ayer noche continuaba bastante de los al señor Ministro de Gracia y Justicia. La afección catarral le produjo ligero recargo febril, y tal vez le obligue á guardar cama más tiempo del que en un principio creyeron los facultativos.

Es inexacto que haya dimitido en pleno el Ayuntamiento de Gijón, pues no llegaron á tomar acuerdos en la sesión últimamente celebrada.

El Corresponsal.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas

de Salvador Gosalbez Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

VARIAS NOTICIAS

En la sesión que en segunda convocatoria celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Proposición del Sr Guardiola sobre el suministro de agua a los conventos de monjas.
- 2.º Otra del mismo concejal sobre la calle de Liorna.
- 3.º Un expediente de quintas.

El señor Gobernador civil ha delegado en el Alcalde de esta capital la presidencia para la corrida de toros que en nuestro circo taurino tendrá lugar el próximo domingo a beneficio del gremio de camareros.

Anteayer en el correo llegó la gran compañía del Sr. Bueno, la cual debutará en nuestro teatro Principal el día 26 del actual, con la preciosa obra «El Estigma».

El día 26 de los corrientes a las ocho de su mañana se celebrarán en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad dos sorteos supletorios para dar número a los profugos de los reemplazos de 1895 y 1896 respectivamente José Gorchano Olicia, y Vicente Segura Olraco del cupo de Gorga, en armonía con lo preceptuado en la ley de quintasviente.

A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontraréis de todo lo que vuestro gusto apezece, a precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

Ha tomado posesión de su cargo en las oficinas del Gobierno civil, D. Carlos Aguilera, cesando D. Francisco Basabe cuya vacante cubre.

La antigüedad que ha de servir de base para declarar derecho al abono de los sueltos de los empleos inmediatos superiores a los jefes, oficiales y asimilados, desde el 1.º del actual es la siguiente:

Tenientes coroneles, 22 de Abril de 1887; comandantes, 27 de Octubre de 1888; capitanes 28 de Febrero de 1889; primeros tenientes, 28 de Junio de 1889, y segundos tenientes, 17 de Junio de 1897.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Denia, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, que deberá proveerse en propiedad, dentro del término de 30 días.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava, Alicante.

Ha circulado el rumor de que durante la presente temporada de invierno el actor señor Bueno trata de presentar al público alicantino al eminente tenor Sr. Biel, que como saben nuestros lectores tantos éxitos está alcanzado en Madrid.

Nos alegraríamos se confirmase la noticia.

El sábado contraerá matrimonio en esta capital la señorita Josefa Muñoz y Coloma, con D. Martin Lorca Palazón.

Por anticipado les deseamos interminable luna de miel.

Es probable que se constituya en esta capital una Sociedad para la explotación de automóviles que hagan el servicio en la carretera de Alicante a los pueblos de la Marina.

Hoy es esperado el alcalde de esta capital señor barón de Petrés.

Hoy en el tren correo regresarán a Madrid los Sres. Estévez y Palma; y en el mixto marchará a Valencia y Barcelona, el Sr. Vallés y Ribot.

El presidente del Comité provincial del partido federal, nuestro amigo D. Francisco Linares Such, ha obsequiado ayer tarde en su casa con un espléndido lunch, a sus correligionarios Sres. Estévez, Palma, Vallés y Ribot y a los compañeros de comité.

Para la corrida de toros que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el 29 del actual a beneficio de la sociedad de camareros «La Aurora», el inspirado maestro compositor D. Antonio Huertas (hijo), ha escrito un bonito

pasodoble titulado «Los camareros» dedicado a estos honrados hijos del trabajo.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

NANTES, LA-ROCHELLE Y ALICANTE

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano, Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Anguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre los puertos de

BARCELONA, DENIA Y ALICANTE

Por el magnífico y veloz vapor

INDIANA

al mando de su experto capitán D. Bartolomé Marco.

De BARCELONA para Denia y Alicante, todos los sábados.

De ALICANTE directo para Barcelona, todos los martes.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios, en Alicante: Guixot y Compañía, San Fernando, 19. En Barcelona: López, Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II, 14, bajos.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería EL TIMON JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo a quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que, tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

ÚLTIMA HORA

Madrid 19

Lo de Barcelona

El ministro de la Gobernación recibió el telegrama siguiente:

«El gobernador al ministro de la Gobernación:

Barcelona 18.—Los estudiantes han entrado en clase.

Un grupo de 30 escolares dió silbidos delante del Ayuntamiento cuando se hallaba tomando posesión el nuevo Alcalde.

Como podía intentarse alguna manifestación, tomo medida.»

El oro del Transvaal

Dícese que el gobierno del Transvaal ha anunciado su propósito de guardar hasta que terminen las hostilidades, todo el oro que producen sus minas.

Emigrados del Africa del Sur

A las tres de la madrugada de ayer ha salido de Gijón para Santander el vapor *Ansedon*, conduciendo unos cien emigrados de las repúblicas sudafricanas.

La alianza contra Inglaterra

Telegrafían de París que «El Diario de Colmar», preconiza una alianza económica entre Francia, Alemania y Rusia contra Inglaterra.

Dice que sólo gracias a esta alianza puede conjurarse el peligro cada vez más amenazador, de la preponderancia de la Gran Bretaña.

La coalición de las fuerzas navales francesas, alemanas y rusas sería bastante poderosa para poner fin a la omnipotencia mercantil de los ingleses.

Añade que Francia y Rusia están ya de acuerdo y que es de esperar que Alemania entre en dicha alianza.

Madrid 19 (10 n.)

Confirmada peste bubónica Santos Brard—Boers derrotados en Queking tuvieron treinta muertos.—En el Consejo de ministros celebrado se han aprobado los presupuestos de Gobernación y Fomento. En el primero se introducen reducciones por valor de dos millones y en el de Fomento las economías ascenden a seis.—El ministro de Marina someterá a sus compañeros pronto el arreglo de las escalas del personal de su departamento.

Bolsa: 65'00.

IMP A CARGO DE V. SOLER.

bien sentados, sostenía con Gerardo interminables discusiones, las cuales remataban invariablemente con esta frase, las cuales remataban invariablemente con esta frase, que mas que una predicción era una realidad: «Mi querido Gerardo, usted está loco.»

—Usted no ve lo que yo, me repicaba mi amigo, riendo con su típica suavidad.

A cuya réplica yo me obstinaba en acorralarla para que me hiciese ver lo que él veía.

Entonces Nerval se zambullía en un mar de deducciones tan sutiles y aéreas, que sus argumentos me producían el efecto de los copos vaporosos que el viento dispersa en todas direcciones, y que después de haber asumido las apariencias de una montaña, de una planicie ó de un lago, acaban por desvanecerse y desaparecen cual la nebulosa.

Dos años después el pobre estaba rematadamente loco; pero su locura era tranquila, poética, soñadora, no mucho más que en su estado ordinario; la única diferencia que existía era que el tabique de que he hablado se había roto.

Un día entró en mi casa un amigo de ambos, al ver al cual y antes de que me dijese palabra, le pregunté:

—¿Qué hay?

—Esta mañana ha acaecido una gran desgracia.

en pleno goce de la vida, é intuitivamente sentía la felicidad de un mundo superior.

Lilá que, como todas sus compatriotas distinguidas, era de gran rectitud de espíritu, había recibido una educación rayana en la ciencia; con ella podía uno hablar de todo, y aun aquello sobre lo cual no podía disentir, no le era extraño.

Quien la hubiera visto apoyada en mi hombro, contemplando con su suave sonrisa las liebres brincar por la llanura, nos habría tomado, iba á decir por dos amantes si no me hubiese acordado de que la doblo la edad: éramos más que eso, éramos dos tiernos amigos, próximos á separarnos, pero seguros de que íbamos á conservar nuestro mútuo recuerdo.

A la caída de la tarde llegamos á Mannheim. Era la tercera vez que yo visitaba esta pequeña y melancólica ciudad de Alemania, que Goethe escogió para el teatro de los amores de Carlota y de Werther. La escena, forzoso es confesar que se presta admirablemente para el drama: castillo sólido, parque solitario, árboles gigantescos, calles tiradas á cordel, fuentes mitológicas, todo está en consonancia con la terrible elegía de poeta alemán.

La última vez que yo estuviera en Mannheim, había sido preocupado con una investigación: la de los documentos relativos al asesinato de K. sabne por Sand: á solicitud mía mostraron

AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la *Compagnie Havraise Peninsulaire de Navigation à Vapeur* (ex-lignes Grases.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la *Ligne Louis Flornoy et Fils*, de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. *Tandonnet Freres*, *Verdeau y Compañía*, *G. Louit*, y *Maurd et Prom*.

Servicio para Cete y Marsella con los vapores de la *Compañía de Navegación Mixta* (ex-Compañía *Touache*).

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 12. 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

(GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS)

Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 151. — DESPACHO. Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasar se por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que en oliciten de esta dirección.

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Sauco. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos. También se han recibido los queso Port-auud, Camambiers y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000
Primas y reservas 44.028.645

Total 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

casa del autor de *Misantrópia y Arrepentimiento*, y luego hice que también me mostraran el calabozo de Sand. En el sitio mismo donde este fué ejecutado, que desde entonces se apellida la prodera de la Ascensión de Sand al cielo (*Sand's Himmelfahrtswiese*) encontré al director de la cárcel en que aquél estuvo encerrado, y por último hice una visita al doctor Wideman, que no era sino el hijo del verdugo de Mannheim, y á su vez verdugo en la actualidad, en virtud de la ley de sucesión todavía en vigor en Alemania.

Por lo demás, en esta nación á los verdugos no se les trata como párias ni la sociedad los rechaza; y esto indudablemente obedece á que la ejecución conserva algo de guerrero, haciéndose, como todavía se hace, por medio de la cuchilla. Además, el verdugo alemán está clasificado: es el último de los nobles y el primero de los burgueses. En las fiestas públicas va entre la nobleza y la burguesía.

En uno de mis libros, no recuerdo cuál, he contado el origen de semejante merced. Una noche de baile de máscaras, el verdugo, envuelto en magnífico traje, entró en el palacio imperial, y, al bailar unos rigodones, tocó la mano de la emperatriz. Alguien le conoció, y el emperador, advertido, quiso que para expiar el crimen de lesa majestad, al corta cabezas le cortaran también la suya.

—Sacra majestad, dijo entonces el verdugo, que había conservado toda su presencia de ánimo, por más que me hagas cortar la cabeza, no impedirás que la mano de la emperatriz haya tocado la mía, esto es la del ser á quien el desprecio público coloca en la última grada de la escala social. Eunobléceme, y la mancha quedará borrada.

—Está bien, contestó el emperador, después de unos instantes de meditación; desde hoy serás el último de los nobles y el primero de los burgueses.

El verdugo de Alemania está, desde aquella época, clasificado en la esfera indicada personalmente por el emperador.

Otro recuerdo empero me ligaba á Mannheim, y es que aquel viaje y aquellas investigaciones los hice en compañía del pobre Gerardo de Nerval.

Era en 1838. En aquella época éste no, había dado aún señal alguno de trastorno mental; sin embargo, para sus amigos, era evidente que el tabique cerebral que separaba en él la imaginación de la locura era tan sumamente tenue, que á las veces la imaginación hacía, sin que el desventurado Nerval lo advirtiese, excursiones al campo de su vecina.

Yo, que estaba lejos de sospechar tal tendencia, y, por otra parte, soy partidario de los hechos

V. Bernat Pla

FOTOGRAFO del Excmo. Ayuntamiento

Primer fotógrafo de Alicante en todos sus trabajos

Regalo al público de un retrato óptico por transparencia ó de una preciosa vista de Alicante, 18 por 24 á todo aquel que se retrate en esta casa y encargue sus fotografías.

PLA

SAGUNTA 22. 2.º — ALICANTE

Gran Hotel Iberia

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay otras trasas. San Fernando y Esplanada de España.